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A nópjogok diadala.
Megnyílt a fehér czár birodal­

mának parlamentje, az orosz duma. 
A népjogok micsoda földöntúli va­
rázsereje kellett ahhoz, hogy a 
zsarnoki kény meghódoljon a tö­
meg előtt, hogy az atyuska elis­
merje az ő jámbor muzsikjának 
emberi mivoltát.

Nem lehet a föld kerekségén 
olyan czivilizált ország, ahol ne 
ujjongva fogadnák a világszenzá- 
cz'iót, hogy az orosz duma meg­
nyílt. A népjogok, a szocziális gon­
dolatok mai nagy harozaiban büsz­
ke diadalt jelent a nagy orosz bi­
rodalom parlament megnyitó napja. 
A világmegváltó gondolat, a nép­
szabadság előtt, mint a kürtszóra 
Jericho falai, úgy omladoznak le 
az abszolutizmusnak, a despotiz- 
musnak bástyái. Lelkesedve kell 
köszöntenünk azt a fényszóró má­
jusi napot, a mikor a müveit Eu­
rópa legnagyobb birodalma elsza­
kadt Kelettől és az erkölcsi és 
eszmei kötelékek erejénél fogva 
Nyugatnak kapcsolódott. Hogy ez 
az orosz népképviselet mennyiben 
jelent az orosz nemzet számára 
igazi alkotmányt, az orosz nép szá­
mára igazi jogokat, az megint más 
kérdés. Bizonyos, hogy még na­
gyon sok küzdelmen fog keresz- 
tulmenni Oroszország, mig eljut az 
egyedül üdvözítő népparlamentig. 
De igy is örvendezzünk, mert a

TÁRCZA.
Olgicza násza.

Irta: Polgár Oóea.

— Még jó darabon nyúlik el az ut 
Vilnáig ? Kifogy egy csöppig a wutkynk 
és nem tudom hol lelünk itt csájnáját? 
— szólt Iván fázósan göngyölgetve magát 
a vastag darócz pokrócz közé.

— Soh’ se féljen gazd’ uram, ott le­
szünk mi nemsokára, — felelt Jaropolk, 
egy tagbaszakadt erős testalkatú férfi, az 
Iván kocsisa. Azzal közé csapott a két tü­
zes paripának, mire azok még vadabbul, 
szélnél sebesebben szelték a sikló szánnal 
azt a járatlan, sima, uttalan hómezöt, mely­
nek végtelenségén nem látszott egyéb hónál.

Iván csendesen ült a szán farában. 
Mellette, körűié töltött fegyverek hevernek, 
készen az esetleges rosszember, vagy far­
kas támadásra. Ritka szemöldökei alól foly­
ton föl-föl pillantott kicsiny, fürkésző sze­
meivel. Ez jelezte, hogy már türelmetlen­
kedni kezd.

— Gyorsabban Jaropolk! — nógatta 
újra, meg újra, — mert késő lesz. Az a 
gaz Ogareff meg még megesküszik Olgi- 
ezával, pedig annak nem szabad megtör­
ténnie, nem szabad, érted ?... Nesze, hajts 
föl csak egy kicsit ebből.

És feléje nyújtott egy teli üveg Kwaszt.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos
Dr. TOROK MÓR.

mi megvan, azon a poklok kapui 
sem vehetnek erőt: az uj Orosz­
ország megszületett.

Ki hitte volna ezt még csak né­
hány óv előtt is? Rövid három esz­
tendő óta az orosz abszolút kor­
mányzat teljesen elromlott gépezet 
lett. Mikor az orosz terjeszkedő 
politika rávetette tekintetét a mesz- 
sze Kelet-Ázsiára, ezzel a szem- 
pillantással az orosz abszolutizmus 
eljegyezte magát a pusztulással.

Világromboló tekintet volt ez. 
Romba dőlt vele a Podjedonosz- 
czev-fóle uralom, a czárizmus. A 
japáni vizeken és mezőkön szen­
vedett vereségei az orosz medvé­
nek adták meg az első végzetes 
szúrást s innen tovább már csak 
vonaglás az orosz abszolutizmus 
élete. A Potemkim-hajó vörös lobo­
gója, a Gapon utczai néphadsere­
gének zordon felvonulása a czári 
téli palota zordon falai alá, már 
jelentős dátumai lettek az orosz 
abszolpt kormányzat utolsó nap­
jainak.

E héten aztán, az LTr 1906-ik 
esztendejében, a virágzás, az életbe 
szökkenés, a vajúdás és megszü­
letés e csodaszép májusi hónapjá­
ban megnyílt az orosz nópképvi- 
selet tanácskozó terme, megnyitotta 
azt ünnepélyes trónbeszéddel a 
nagy, vérivó, néptipró, kegyetlen 
fehér czárok ivadéka: II. Miklós 
czár.

Embertársak, polgárok jól je-

Majd a felét szitta ki belőle Jaropolk 
egy szuszra. Ez volt a válasza.

És most megint a lovak közé csapott. 
Magasan szökkent föl körülöttük a lovak 
patáitól felrúgott hó, aztán, akár csak az 
égből esett volna, sűrűn potyogott alá. Mert 
később elállott lassan a hóhullás. Nyomasztó 
csend volt, csak a szán siklása, amint ha­
sította a hómezőt, tett valami kis zajt. Meg 
a lovak prüszkölése is zavarta a csendet. 
Ámde nem zavarta mindez Ivánt, hogy 
kocsisának a kellő útbaigazítást megadja.

— Amint odaérünk — szólt — azon­
nal abrakoltatsz. Aztán felpántlikázod a lo­
vakat. Érted ? Aztán tüstént tovább hajtasz, 
a lakodalmas ház háta mögé. Ott bevárod 
amíg érted küldök, tiejösz és letelepszel 
ott, a hová visznek. Közelemben leszel, 
tehát folyton figyelhetsz. Amikor majd fe­
léd intek és az ülőhelyemet elhagyom, te 
is felkelsz, kimógy és egyenesen az ajtó 
melletti benyílóba fordulsz. Ott találsz egy 
leányt. Azt, akit én szeretek, Az lesz ott 
a menyasszony. Érted ? De neki nem sza­
bad Ogareff nejévé lenni, érted, nem sza­
bad I.. Jól vigyázz! Hisz ösmered a járást, 
elég soká szolgáltál Vilnában, meg aztán, 
majd minden asszonyt te vittél ott eskü­
vőre ....

— Értem! — volt a válasz.
Kivezeted. Akkorára én is ott le­

szek. Azután felülteted a szánkóra. A többi 
munka rám vár. J’e magad igyekezz mi-

A lap szólítani részét illőt« kéziratok a szerkesz­
tősig, hirdetmények és pónzkiildemények a kia dé­

li ivat a I cziraére küldendők. 
Kéziratok nem adatnak vissza.

gyezzétek meg magatoknak ezt a 
napot. Ez az orosz dátum világra 
szóló, az egész emberiségre kiható 
eseményt jelent. A népjogok ár- 
bócz rúdján diadalmasan röppen 
magasra a szabadság lobogója. — 
Nincs a zsarnokságnak olyan szél­
vihara, mely letépni tudná onnan 
azt a gyönyörű lobogót. ^

Az orosz példa buzdításul szol­
gálhat minden elnyomott, szegény 
népnek, hogy a népek sírjából ha­
talmas, diadalmas feltámadás van.

Nyílt levél
Nagyságos ós főtisztelendő VIcsák 
György ozimzetes kanonok úrhoz.

Most, midőn az újbányái kerület nép­
pártja egyhangú győzelmet aratott, azt hi­
szem nagy tapintatlanság volna a közel 
múltban annyira feszültté vált hangulatot 
további izgalmakkal táplálni és a lezajlott 
politikai harezot különösen a privát életbe 
átültetni. Mindazonáltal nem hagyhatom 
szó nélkül Nagyságot b. válaszát, mert ab­
ban a legkíméletlenebb módon nemcsak a 
függetlenségi demokrata pártot támadta 
meg, hanem szerény személyemre vonat­
kozólag is olyan megjegyzéseket tett, me­
lyek a politikai pártharcz keretébe nem 
tartózhatnak s éppen azért a szigorú ész- 
szerüség szempontjából feltétlenül mellő­
zendők lettek volna.

Azok az invektivák, a melyek a füg­
getlenségi demokrata párt politikai maga­
tartására vonatkozóing b. válaszában foglal­
tatnak, hogy erősebb kifejezést ne hasz­
náljak, sértik Nagyságodnak magának sa­
ját reputáczióját. Ugyan kérem ki fogja el­
hinni Nagyságodnak azt, hogy akár én, 
akár pedig pártunk bármelyik tagja külön 
pártállásával a koaliczió elleni gyűlöletének

előbb szabadulni. Lóra kaphatsz ; már t. i. 
olyanra, amilyen kerülközik. Ne válogass! 
Egy pár puskalövést ne sajnálj, ha észre- 
vesznek; főkép, ha Ogareffnek szólhat va­
lamelyik. — No most elég lesz! Messze 
vagyunk még?

— Nem sokára ott leszünk, — szólt a 
kocsis.

*

Vilna falucska két földszintes házsor 
közt elfutó egyetlen utczájában nagy volt 
a vigasság. Olgicza, a falu legszebb lánya 
esküvőre készült Ogareffel. Olgiczáék sze­
gényes parasztháza körülbelül az utczasor 
közepén állott. Kicsi volt a falu, de min­
den ridegsége mellett barátságos; a sok 
zemlyánka fel volt díszítve szép fekete, 
narancs, meg fehér színnel. Ez az ország 
színe. Különösen az Olgiczáéké. A ház 
belsejében egy sarokban van a ház védő­
szentjének a képe, mely előtt lámpát éget 
az áh itatós gazd’asszony, Olgicza törődött, 
öreg anyja, Benn a szobában hatalmas ke- 
mencze mellett ágy áll, körülötte egy csomó 
feldíszített szentkóp. Ott van a czár képe 
is. Mindenki, amint belép, előbb a szent­
képek előtt hajtja meg magát és csak az­
után üdvözli a háziakat és később, külön 
a menyasszonyt. Különösen a sok fiatal 

! legény. Ott van közöttük Ogareff is, a vő­
legény, egy ritka szakállu, zengzetes hangú, 
szép fiatal legény; széles homloka és szép 
kerek álla kellemes benyomása.
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akart kifejezést adni ? Azt hiszem, sőt meg 
vagyok róla győződve, hogy ezt Nagyságod 
maga sem hiszi el. És talán azt sem fogja 
elhinni, legalább pártatlanul el nem hiheti, 
hogy minket mint a régi bukott rendszer 
állítólagos híveit és gyászvitézeit, a kik 
közé nem is olyan régen Nagyságod is tel­
jes intimitással tartozott, a terített asztal­
hoz való ülni vágyás eszménye vezetett 
harczainkban. Az a szójáték, a melyet en­
nek apostrofálására használt, hogy mi t. 1. 
nem vagyunk hazafiak, hanem csak hasa- 
fiák, se nem találó, se nem igazságos, de 
nem is szellemes, hanem határozott bana­
litásra vall.

Nekünk küzdelmeinkben sajnos, nem 
volt alkalmunk tapasztalni azt, a mit Nagy­
ságod oly fennen hangoztat, hogy meggyő­
ződésünk a néppárt részéről tiszteletben 
tartatott volna. Nagyon kívánatos volna 
ezért, ha a pártok meggyőződésének köl­
csönös tiszteletben tartására hangoztatott 
elvét a jövőben minden téren s igy a tár­
sadalmi életben is betartaná.

Hogy Nagyságod a demokrata tábort 
mire érdemesíti és mire nem, az — hidje 
el — ránk nézve egészen közönbös dolog. 
Mi a megkezdett utón, a melynek hazafias 
irányáról meg vagyunk győződve, tovább 
fogunk haladni, hogy politikai elveinket, 
ha ugyan méltóztatik megengedni, hogy 
nekünk is elveink vannak és lehetnek, hí­
ven szolgálhassuk és azoknak idővel ér­
vényt is szerezzünk.

" Nem akarok tanácsot adni, inkább ké­
rem Nagyságodat arra, ha a jövőben pub- 
liczisztikai téren működni akar, csak a való 
igazságnak megfelelő vagy legalább is a 
feltétlen jóhiszeműséggel takarható hírlapi 
közleményekkel — még ha azok mások 
tollából is származnak — lépjen a nagy 
közönség elé. Mert valótlanságok állításá­
val tényeket czáfolni még senkinek sem 
sikerült. De kérem nem is illő dolog tudva 
valótlan dolgokat állítani. Volt alkalmam 
személyesen tisztázhatni nagyságos K r s á k 
János lutillai főesperes úrral a többi közt 
azt a vádat, a melyet a táborunkban „ma­
gukat intelligenseknek tekintő urak és egyes 
hölgyek“ ellen emelt és maga a főesperes 
ur volt oly szives többek jelenlétében ezt 
a vádat desavóálni. És igy vagyunk a többi 
váddal is, a melyekkel csak azért nem 
akarok foglalkozni, hogy a Nagyságod ál­
tal hangoztatott és kilátásba is helyezett 
békét lehetővé tegyem.

A nekem imputált kijelentés sem szár­
mazik ugyan tőlem, de ha úgy akarja, hát 
állom és fentartom a papirend azon tagjaira 
nézve, a kik azt tényleg megérdemelték.

Vajha valamennyien Karácsonyi S á n- 
dorok volnának, akkor ilyen kifakádások 
bizony nem fordulnának elő!

Szükségesnek tartom még megjegyezni, 
hogy azt a közvetlenül személyemre vo­
natkozó invektivát, melyet azon alkalom­
ból hozott fel, hogy kis fiam egészségének 
helyreállítása végett rögtön a választás után 
egy nagy nevű, valósággal isteni adomány­
nak mondható orvosi tudománynyal ellátott 
paptársához nagyságos és főtisztelendő Dr. 
Zeleny ák János lekéri plébános úrhoz 
fordultam orvosi tanácsért, azt hiszem ezen 
paptársa legkevésbé fogja Nagyságodnak 
érdemül feljegyezni. Mert őt sem felekezeti, 
sem politikai pártszempontok nem vezetik 
akkor, midőn a hozzá teljes bizalommal 
forduló szenvedő emberiséget ingyenes 
gyógy tanácsokkal látja el. Éz oly magas 
és oly humánus szempont, a melynek meg­
értéséhez Nagyságodat feltétlenül képesnek 
találom s azért nem csak én, hanem na­
gyon sokan megütköztek azon, hogy ezen 
a politikai küzdelmekbe nem tartozó telje­
sen privát jellegű dolgot is a nyilvános­
ságra hozni szíveskedett.

Egyébként kijelentem most már előre 
is, hogy az akaratomon kívül köztünk ki­
fejlett hírlapi polémiát nem folytatom és a 
mennyiben azt Nagyságod mégis folytatni 
akarná, arra még csak reagálni sem fogok. 

Újbányán, 190b. május hó 19.
Dr. Rischanek Béla.

Művészetünk és irodalmunk.
i.

Vigasztalan, sivár képet nyújt legújabb 
művészetünk és irodalmunk. Néhány esz­
tendő óta a teljes meddőség korát éljük. 
Mintha kiapadtak volna a magyar géniusz 

1 erői, mintha ez a fajta, ez a társadalom 
nem tudna nagy individualisztikus erőket 
produkálni. Pedig ez nem igaz. Arany Já­
nos, Petőfi Sándor, Munkácsi Mihály és 

; Madách Imre népe ma is ugyanaz, a mi 
i volt, sőt az általános műveltség dolgában 
s alaposan előre is haladt. Művészetünk és 
! irodalmunk pangását egészen más okokban 

kell keresnünk.
A korrupt rendszer, amely a maga pó­

rázán vezette negyven esztendőn keresztül 
: a magyar közéletet, művészeti és irodalmi 

életünket is teljes mértékben korrumpálta. 
Protekczió és panama fészkelte be magát 
kulturális és művészeti intézményeink ve­
zetésében. Üresfejüek és tehetségtelenek ke­
rültek a polezra, s természetes, hogy a mit 
produkáltak az primitiv és közönséges volt.

TIT. évfolyam.

Budapest az ország fővárosa, ahol irodalmi 
és művészeti életünk forrásai összefutnak, 
a huszonnégy (írás sikerek városa. A leg­
ritkább esetek közé tartozik az olyan kép, 
szobor, színdarab vagy regény, a melynek 
jelentőséget tulajdoníthatna az igazságos 
kritika.

Legkirívóbb a modern magyar iroda­
lom szegénysége. Két áramlat küzd itt egy­
mással : a régi és az uj. A régi gárdához 
tartoznak azok, akik Jókai, Arany, Petőfi 
nyomán haladva az „extra hungariam non 
est vita, si est vita, non est ita“ elvét vall­
ják, undorral és gyűlölettel fordulnak el 
az IIj irányoktól, s ósdi dolgokat ósdi mo­
dorban tálalnak fel. Ezek az úgynevezett 
faj magyar írok régi nagyjaink hoz képest 
absolut epigonok, akikben sem talentum 
sem eredetiség nincsen.

A múlt emlékein, a tradieziókon rá­
gódnak, de oly primitiv kornyikálást visz­
nek véghez, hogy semmi hatásuk nincsen 
s a publikum nem bir tudomással som ró­
luk. Anyagilag azonban az ő helyzetük az 
előnyösebb, mert benne vannak a hivatalos 
irodalom testületéiben, tagjai az akadémiá­
nak, a Kisfaludy és Petőfi társaságnak, 
esetleg a jól jövedelmező tanári pályán mo­
zognak. Kisded húsos fazekaikat féltéke­
nyen őrzik a modern generácziótól, úgy 
hogy ennek jelesei koldus, proletár módjára 
kénytelenek vegetálni. Gondoljunk csak Re­
viczky Gyulára, aki egymaga többet ért, 
mint az akadémia iiodalmárai — éhonhalt, 
clzűllött a nyomorúságban.

Aztán itt vannak a modernek és hi- 
permodernek. Erkölcsi siker dolgában ezek 
nagyobb eredményt érnek el, mint a hiva­
talos irodalmárok, mert előttük nyitva van­
nak a napisajtó hasábjai. A modern írók 
egy-kettő kivételével újságírók is, miután 
tisztán az irodalomból Magyarországon meg­
élni ma nem lehet. Mint újságíró ezreket 
kereshet az ember, hanem azért meg is 
kell érte dolgozni a különféle redakeziók- 
ban éjjel és nappal. Minél jobb iró valaki, 
természetesen annál használhatóbb újság­
író is, s a lapok az utóbbiért fizetnek, az 
előbbiért csak morzsákat hajítanak oda a 
legelső írónak is. Igy aztán úgy jár a leg­
tehetségesebb modern iró is, hogy ötleteit, 
hangulatait újsághírekbe kénytelen bele­
temetni, lelkeszakadtáig dolgozza a nap­
számos munkát, míg végre kiapad a robot­
ban lelkének s hangulatainak kincsesbá­
nyája. Lásd a modern magyar újságíró irótc 
fejedelmének, Bródy Sándornak tragédiáját.

Ami a szminűirodahnat illeti,arra nézve 
konstatálhatjuk, hogy fővárosi színházaink­
nál a legpiszkosabb protekczió rendszer ér-

Szegény, parasztos lakoma; fekete ke­
nyér, savanyu káposzta, halak, savanyu 
kel-leves, egy kis pohánkarétes kerülnek 
az asztalra. Persze elmaradhatatlan a pá­
linka, a sok erős ital, rumos tea. Mind­
kettőből jócskán fogy.

Megjött már Iván is, majd később meg­
jelenik Jaropolk. Úgy, ahogy megbeszélték. 
Ogareff az 6 pajtásaival elvegyül a mula- 
tozók közt és Iván folytonos unszolására 
nem tud ellenállni a pokoli italoknak. Le- 
részegednek.

— Kész-e már Olgicza? — szól Oga­
reff pityókosan. — Gyerünk az esküvőre.

— Tüstént meg lesz, szól Iván, a 
kit szintén meghívtak, mert jó barátja volt 
az Olgicza boldogult, szántó-vető apjának. 
Azelőtt itt lakott a faluban, jó módú gazda 
volt, most is az, szerette epedőn Olgiczát, 
— még most is imádja, de ez hallani sem 
akar felőle. Aztán ép ezért itt hagyta a 
falut és elment Grodnóra. De most, hogy 
rnégegyszer, talán utoljára megláthatta, hát 
mégis eljött, de rossz szándékkal . . .

— Kész-e már OlgiczaV — kezdi újra 
Ogareff, de barátai csittitják.

— Ne siess lurkó I Elég gyönyörűsé­
ged lesz még benne úgyis!

Iván most intett Jaropolknak. Alig vet­
ték ezt észre. Csak mulattak, ittak egyre 
és daloltak sok szép dalt, főképp az „Uk­
raine viazhangjáy-t.

Rossz szándék vezette Ivánt. El akarta 
lopni a szegény Olgiczát.

Most Jaropolk kilépett az udvarra, majd 
pedig az Olgicza benyílójába lépett. Olt 
állt Olgicza, szép haja gyönyörűen befonva, 
rajta a takaros myrtus koszorúval, hófehér 
fogsora, a mikor kaozagott, kilátszott, tün­
dökölt, szépen kivillogott. Az égen előke­
rült a nap néhány reszkető, hőtelen sugára. 
Nyilván csak üdvözölni jött a szépséges 
menyasszonyt, majd eltűnt, visszabujt újra, 
hogy ne lássa mi készül.

Az utczán alig volt két lézengő pa­
raszt, mindnyájan benn voltak.

— gyerünk a szánkóhoz — szólt Ja­
ropolk. És Olgiezával kilépett a kis kapun, 
hátul. Utánuk az anyja.

Bár ne jött volna, gondolta Jaropolk.
Iván csak itatta a vőlegényt is, a töb­

bit is. Majd a szánnál termett Ott volt Ja­
ropolk is a szép Olgiezával, meg az ősz 
anyjával, a kit most Járopolk elvezetett 
gyorsan.

Felültek a szánra. Olgicza a rossz Ivánt 
fel sem ismerte első tekintetre, csak akkor, 
— de már későn — amikor a lovak ket­
tejükkel repültek.

Nyil nem ment oly gyorsan, mint az 
a kis szánkó. Olgicza szivrepesztő sikolto­
zása behallatszott a mulatozókhoz. Jaropolk 
pedig gúnyosan felkiáltott:

— Hó Ogareff ébredj I Olgicza vár a 
szánon. Majd felkapott egy tüzes — persze

lopott — paripára és vágtatott a szánkó 
után.

Mintha darázsfészket bottal megboly­
gatunk, úgy rebbentek széjjel a vendégek, 
ki lóháton, ki gyalog a rablók nyomába. 
De egyikük sem érheti utói; mind lehull 
útközben a nagy részegségben.

Szörnyűség hallani az ősz anya jaj-
1ui*i 1

— Ellopták Olgiczát, segítség I — és 
nyomban elájul.

A szegény Olgicza pedig ezalatt ri- 
inánkodik:

— Eressz el, nem kellesz, százszor in­
kább a halál I

Most Iván könyörgött: Nézd, ott folyó 
; látszik. Olvadón ütődnek egymáshoz tete­

jén a jéglapok. Emilt az ón falura. Barát­
ságos, szép ház. Édes, meleg otthon, hő 
szivein és mindennél hatalmasabb, nagy 
szerelmem. Kérlek, könyörgöm, jöjj kozzám 
asszonynak.

— Inkább a pokolba! Téged megát­
kozlak, hitvány, lelketlen I. ..

így küzdöttek ketten.
A lovak rohantak, megijedve a nagy 

sikoltgatástól. Olgicza még egy nagy erőfe­
szítéssel félig kiugrott a szánból. Iván utána 
kapott és a hajánál fogva rántotta vissza 
a szánkóba.

— Készülj a halálra I — kiáltott Iván. 
I — De előbb ölelj meg, csókolj meg . . . , 
1 halljunk meg mindketten.



vényesül. Az állam által támogatott szín­
házak som képeznek kivételi, .ló darabok 
esztendőkön át hevernek az igazgató-basák 
asztal fiókjában, de egyre-másra adják elő 
az eredeti, válogatott hülyeségeket. Ms ez 
is egy oka annak, hogy szinmüvészetiink 
is elfajul és degenerálódik.

A magyar közönség sajnos esak új­
ságokat olvas, de irodalmi müveket nem. 
Az iró csak az újságírásból élhet meg, iro­
dalmi müveket tehát nem alkot.

Festőink, szobrászaink a közepes szín­
vonalon felül emelkedni nem tudnak.

TTI évfolyam.

Krónika.
Kritika a törvényhatóság 17-iki köz­

gyűléséről.
Mindig azt kiabáltuk tele torokkal és 

emellett büszke önérzettel is, hogy mi: a 
vármegye, a nemzet, a törvény alapján ál­
lunk s alig lett módunkban nem csupán 
kiabálni a törvényről, de cselekedni is a 
törvény szerint, — máris egy nagy tör­
vénytelenséget követett el a törvényható­
sági bizottság. — A közgyűlés rosszalását 
fejezte ki az alkotmányellenes kormány 
idejében állásaikban megmaradt összes tiszt­
viselőkkel szemben. — Ez a tény törvény­
telen. Mert a rosszalás egyenlő a inegdor- 
gálással. Csak csüréssel és csavarással le­
het máskép értelmezni. Már pedig fel nem 
tételezzük Barsmegye közgyűléséről, hogy 
csüréssel, a törvény csavarásával foglal­
kozzék. Szent és bizonyos tehát, hogy a 
rosszalással büntetni akart a közgyűlés. 
Vagyis egy oly hatáskört vindikált vele 
magának, mely őt meg nem illette. A tör­
vényhatósági közgyűlés hatásköre taxatíve 
van felsorolva az 1886. évi XXI. t.-ez. 47. 
§-ában, melyben nem foglaltatik az, hogy 
ti törvényhatósági bizottság jogosult volna 
büntetni tisztviselőit. Az idézett törvény- 
szakasz g) pontja szerint ugyan még más 
külön törvények, vagy törvényhatósági sza­
bályrendeletek is utasíthatnak bizonyos ügye­
ket a közgyűlés hatáskörébe, — de tényleg 
nines olyan külön törvény, mely a tisztvise­
lők feletti bíráskodást a közgyűlés hatáskö­
rébe utalná. Törvényhatósági szabályrendelet 
sincs. Nem is lehet, mert amiről tételes tör­
vény intézkedik, arról szabályrendelet más­
kép nem rendelkezhetik. Ée nekünk törvé­
nyünk van arra, jelesül az 1886 : XXIII. t.-c. 
hogy a megyei tisztviselők ügyeiben, ameny- 
nyiben nem bűntett, vagy vétség, vagy kihá­
gás forog fenn, mely bíróság illetékes. Ré­
szint a közigazgatási bizottság fegyelmi 
választmánya, részint az alispán. De semrni-

Persze hiába csábította a szegény le­
ányt. Iván csak lihegett a felindulástól, 
szemei szikráztak, teste remegett... hiába 
,... hiába.

A harcz rettentő volt. Olgicza elfáradt 
és a tusakodásban elájult. Iván forrón ölelte 
ős csókolta. Már-tnár közel voltak a folyó 
partjához. Iván Jaropolkot nem vette észre, 
de ez őket látta és nyomon követte. Iván 
lovai most a folyó partján ágaskodni kezd­
tek. Ez volt a szerencse. Jaropolk látta a 
rettentő küzködést, az áléit leányt. Gonosz 
vágya támadt. A mint közelebb ért, fegy­
vert ragadt hii télén, hogy lelője nyomorult, 
lelketlen gazdáját — s övé lesz a leány... 
Villogott a szeme, megvillant a fegyver és 
a golyó talált... óh, de nem Ivánt, hanem 
átfúrta Olgicza ártatlan, szunyadó, halált 
váró szivét. Könyörület volt ez ; könnyebb 
igy a halál, mint vízbe fűlni, Iván megijedt; 
segítségért ordít, ámde későn. A lovak 
megadták neki a legiszonyúbb halált. Neki­
rontottak a jógpánezélos víznek. Iván már 
fuldokolt. Majd eltűnt, majd felbukott és 
sokáig vergődött, iszonyúan kiidódva, mig 
végre egy nagy jéglap nekiment s lenyomta 
végképpen a piszkos habokba; utána a 
lovuk is belepusztultak, a kocsi is alámerült.

Mikorra Jaropolk odaért a vízhez, ott 
úszott Ogliczu megtópett szép nászkoszo- 
ruja.. . ,

Jaropolk letérdelt és csöndesen imád­
kozott. . .. _________

BARST TTTRLAP.

kép sem a közgyűlés. De tegyük fel, hogy 
csürés-csavarás nélkül is különbségét sza­
bad és lehet tenni a fegyelmi választmány 
bíráskodása és a közgyűlésnek u. n. rosza- 
lása között, a mely tehát nem ugyanaz a 
büntetés, melyről az 1886. évi XXIII. t.-cz. 
fi. tj-ának a) pontja szól. Még ebben az 
esetben is törvénytelen a rosszalási határo­
zat. Mert nem lehet egyszerű tagadással 
bizonyítani azt, hogy a rosszalás nem bün­
tetés. Annál kevésbé, mivel hiszen kifeje­
zetten büntetési czéízattal történt a hatá­
rozat hozatala 68 szavazattal 81 szavazat 
ellenében. Hát mi jogon, mi alapon mer 
büntetni a közgyűlés? Hiszen tudnia kel­
lett volna a 88 szavazónak, hogy Magyar- 
országon csak akkor és azzal szabad bün­
tetni, amidőn és amivel a törvény, vagy 
valamely rendelet (minister!, törvényható­
sági stb.) megengedi. Ha nem az idézett 
9. §-ban jelzett dorgálással egyenlő bünte­
tés a rosszalás, akkor bizonynyal másnemű 
büntetés. Nos ha más büntetés, akkor még 
in'.ább törvénytelen. Még inkább sérelmes, 
tarthatatlan és határozottan kifogásolandó.
— Azonban van ennek a rosszalási hatá­
rozatnak még több alaki hibája is. — Úgy 
szólván a vadembereknél is már meg van 
honosítva az a büntető perjogi szabály, hogy 
senkit meghallgatása, azaz védekezésének 
előterjesztése, vagy legalább is előterjeszt- 
hetése előtt elitélni és büntetni nem sza­
bad. S tovább megyek, — milyen borzasz­
tóan kifogásolják a katonai bíráskodást a 
miatt, mert a vádló egyúttal biró is. — 
Lám Barsvármegyében mindezekkel nem 
törődnek. Büntetnek nyilvánosan, 33 sza­
vazattal 31 ellenében, anélkül, hogy a vád­
lottat előbb kikérdeznék, meghallgatnák;
— anélkül, hogy alkalmat nyújtanának az 
elítélendőnek arra, hogy esetleges védel­
mét előterjeszthesse. S büntetnek azok, a 
kik vádolnak. Ich dank’ schön. Ebből a 
törvényességből nem kérek. így csak azok

i szavazhatnak, akiknek az absolut igazság 
I iránt vagy semmi érzékük, vagy tökéle­

tesen el voltak fogúivá, akár azért, mert 
segíteni akartak a büntetéssel, azt remélve, 
hogy ezáltal elejét veszik egy esetleges na­
gyobb büntetésnek, — akár azért, mert va- 

I lósággal érdem szerint kívántak büntetni 
I minden áron, tekintet nélkül arra, van-e 

joguk hozzá, vagy sem. Én a cs, és kir. 
33-ik gyalogezredben szolgáltam mint ön­
kéntes. Kaptam is egyszer 6 napi szoba­
fogságot, mert mint őrmester elpáholtam 
egy czivilbagázst, persze nem voltam józan. 
Ám ha engem ennél a 33-as ezrednél a 

, nélkül Ítéltek volna el, hogy előbb meg­
hallgassanak, amikor is bizonyára 6 hó- 

I napi garnizont kaptam volna, — istók ucs- 
cse olyan országos botrányt csinálok be­
lőle, hogy még Bulgáriában, akarom mon­
dani Szerbiában is úgy beszélnek róla, mint 
az igazságszolgáltatás botrányáról, — pe­
dig Szerbiában még a királynak sem ke­
gyelmez az osztó igazság. — S lám-lám,
— Barsvármegyében a 33-as numerus me- 

! részkedik ilyesmit tenni. — Nincs titkolni
valónk, majd visszatérünk még a 33-asok 

I e dolgára, midőn más szempontból foglal- 
! kozunk velük. Előbb csak a törvényesség­

ről beszéljünk. — Még pedig most már az 
érdemi részét illetőleg. Az anyagi igazság 
szempontjából. Kimondatott az általános 
bűnösség. Nem tudom, bűnösek-e ők mind­
nyájan, — s azokról, kik ellen a százas­
bizottság indítványához képest a főispán 
ur a fegyelmi vizsgálatot elrendelte s igy 
illetékes biráik elé állíttatnak, — nem is 
beszélek, — mégis úgy találom, hogy az 
általánosítás az anyagi igazság szempont­
jából kifogás alá esik. Erkölcsi érzékem 

: és igazságszeretetem azt teszi kötelessé­
gemmé, hogy az el ítélteket általánosságban 
védelmezzem, vagy helyesebben, hogy 
ne ítéljem el. Hiszen általánosságban nem 
tettek ők egyebet, mint amit az ország 
majdnem minden, — 98% — vármegyé­
jének tisztviselői tettek meg, — megma­
radtak hivatalaikban. Hát ez még nem le­
het magában véve elítélni való. Legfeljebb 
csak szépséghiba. Az állami tisztviselőknél 
még annak sem tekintjük. Holott a köz- 

I igazgatási funkoziókat végező állami tiszt* 
1 viselők sokkal inkább megérdemelnék. Mert

róluk általánosságban is el lehet mondani 
azt, hogy törvénytelen rendeleteket hajtot­
tak végre. Mig a megyeiek ezt általános­
ságban nem cselekedték meg. ()k nem tet­
tek egyebet, mint a hivatalos ágendáikat 
folytatták. De anélkül, hogy törvénytelen­
séget követtek volna el. Amit talán meg 
sem tettek volna. Ismétlem, lehet, hogy 
nincs igazam. Azonban nem tudok, nem 
hallottam róla, hogy tényleg elkövettek vol­
na törvénytelenséget. Általánosságban sem- . 
mi esetre. Az egyesek dolga nem ide tar­
tartozik. Sem az adót nem szedték be tör­
vénytelenül, sem az ujjonezok kiállításánál 
tényleg nem segédkeztek. S ha némelyik 
talán tett is lépéseket, avagy kifejezést 
adott is ebbeli hajlandóságának, — ez még 
az általánosításra nem jogosít, fel. Mert 
hiszen nem is tartozik legtöbbjüknek a ha­
tásköréhez. Így például az árvaszéknek már 
csak igazán semmi köze a dologhoz. És 
ezekre még csak azt sem lehet ráfogni, 
hogy netán felhívás folytán maradtak meg, 
őket meg sem kérdezték, — ők maradtak, 
mert nem törődött velük senki, ők sem 
törődtek hát senkivel. — Azért egyesek 
viselkedése, esetleg szigorú büntetést is ér­
demelhet, — ha például az önkényhata­
lomhoz való dörgölődzésben nyilvánult. 
Mégis csak amellett maradok, hogy azért 
általánosan nem szabad a megyei tisztvi­
selői kart elitélni. — Hiszen sok jó oldala 
volt a megmaradásnak. így elég csak arra 
is utalnom, hogy nem foglalták el helyei­
ket holmi szélhámos gazemberek. Aminek 
a kellemetlenségeit akkor éreztük volna 
még csak, ha hosszabb ideig tartott volna 
az erőszakoskodás. Az is indok lehet, — 
bár nem fogadom el, — hogy a tisztviselők 
exisztencziája nem volt eléggé biztosítva. 
De azt már igenis hangsúlyozom, hogy a 
vármegye őket csak attól tiltotta el, hogy 
törvénytelen rendeleteket ne hajtsanak vég­
re, olyan rendeleteknek ne engedelmesked­
jenek. És ennek általánosságban megfelel­
tek. Hanem most már vissza kell térnem 
megint a 33-asokhoz. Konstatálom, hogy 
a 33-asok, — talán 2—3 kivételével, — a 
régi szabadelvű párthoz tartoztak. Konsta­
tálom, hogy a legtöbb vagy sógora, vagy 
más rokona egyes tisztviselőknek. Azaz be- 

I szóljünk értelmesebben. Arról volt szó, hogy 
egyes bűnösöknek látszó tisztviselők ellen 
a szabályszerű fegyelmi vizsgálat ejtessók 
meg és aztán ahhoz képest, hogy ki mit 
vétett, — legyenek a törvény teljes szigo­
rával büntetve. Hm I Kilátszik a lóláb. Át­
tol tartottak s ezt a 33-as szónokok védő­
beszédei bizonyítják első sorban, hogy eset­
leg még csúfabb dolgok kerülnek napfényre 
és ekkor keserves lehet a büntetés. Elég 
büntetés szegényekre a rosszalás is, — mi­
nek őket esetleg szigorúbban is büntetni,

; — mondták vala a védő szónokok. Inkább 
I ártatlanok is kapjanak valami csekélyebb 

jellegű büntetést, semhogy az igazi bűnö- 
I sök igazi bűnei kiderüljenek és méltó bün­

tetésben részesüljenek. — Ez is anyagi igaz­
ság ? — Ebben nagy a csúnyaság. De nem 
csodálom, hogy megtörtént az atyafiság és 
egyéb összeköttetések révén A régi rend­
szer következménye illetve maradéka ez. 
Egyébként elősegítette az is, hogy ép a 
bűnösöknek látszó előlépett tisztviselők nem 
restellkedtek a provokált határozat érdeké­
ben, kunyerálni járni. Házaltak, ajtóztak. 
Megkörnyékezték a törvényhatósági bizott­
ság tagjait. Leveleket firkáltak. Vagy ma­
guk személyesen jártak, vagy protekeziót 
véve igénybe a befolyásosabbakat küldték 
és összeállították csakugyan a 33-as nu­
merust. Ez a ténykedés — sajnos, nem 
alkalmas ártatlanságukat bizonyítani, sőt 
ép az ellenkezőre enged észszerű következ­
tetést vonni. Uraim, ha én sikkasztok és 
a törvényszéki referenst meg a szavazó bí­
rót mog'környékezem, akkor ón bizonyára 
vagy nem bízom biráiin igazságosságában, 
vagy bűnösnek érzem magam és kegyel­
met akarok. Mindkét esetben nem visel­
kedem férfiasam Bátor semmi esetre sem 
vagyok. S ha ezt az én becsületes barátom 
megtudja, no nem hiszem, hogy egy köny- 

i nyen szóba áll még velem. Az orrát fin­
torítani fogja rám és ón bizonyára észre 
fogom venni, hogy nem szívesen tal&lko-
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zik velem. És ha aztán a bírómról kide­
rül, hogy érdemeden re pazarolta kegyel­
mét, — pláne még az is, hogy bizonyos 
fokú érdekeltség is vezette, — no akkor 
meg épen nem lehet engem rehabilitálni. 
Félek, hogy a, 33-asokról valami ilyenféle 
derülhet ki. Én nem fogom firtatni, bár 
tudnék konkrét esetekre hivatkozni. Nem 
akarom vele Barsvármegye jó renoméját 
rontani. Mert inkább azt mondom: A 33- 
asok tévedtek. Igaz, hogy szörnyen, de az 
elrendelt fegyelmi vizsgálat segíthet még 
rajta, mert ha nem egyenlő büntetés éri 
az egész tisztviselői kart, akkor már sokat 
javítottunk az elrontott dolgon. — Arn azért 
nem akarunk elébe vágni az igazságszol­
gáltatásnak. Mi csak kritizálunk. És mert 
már is többet kritizáltunk, mint tán kellett 
volna, — olvasóink kegyes engedőimével 
azt mondjuk : hogy most sluss. Folytatása 
máskor.

Hírek.
Wekerle üdvözlete. Azon alkalom­

ból kifolyólag, hogy a vármegye a kormány 
tagjait táviratilag üdvözölte, értesülésünk 
szerint Wekerle ministerelnök azonnal 
táviratilag válaszolt, melyben köszönetét 
fejezi ki a vármegye közönségének és to­
vábbi hazafias magatartásra buzdítja a vár­
megye közönségét.

Dr. Wildfeuer Károly, az újbányái 
kerületben egyhangúlag választatott meg 
országgyűlési képviselőnek. Felette örven­
dünk azon, hogy az újbányái kerület újó­
lag Wildfeuert tisztelte meg bizalmá­
val és az egyhangú választást méltó elég­
tételnek tekintjük a kiállott előző izgal­
makért.

Kinevezés. Dr. V i n c z e Jenő hely­
beli fiatal tehetséges orvost az igazságügy- 
minister állandó törvényszéki orvosnak ne­
vezte ki.

Visszavont nyugdijkórelmek. Az 
alkotmányellenes korszak idejében tudva­
levőleg nyugdíjaztatásukat kérték B e n k 6 
Lajos dr. vármegyei főorvos és 0 r d ó d y 
Endre lévai főszolgabíró. Mindketten 
visszavonták nyugdíjaztatás iránti kérvé­
nyüket.

Merénylet Borbás László lódeozi 
plébános ellen. Általános megdöbbenést 
keltett e hó 19-én elterjedt hir, hogy Bor­
bás László lédeczi plébános ellen egy 
lédeczi molnármester, névszerint Bart a 
F e r e n c z merényletet kísérlett meg. Cse­
kélység miatt történt szóváltás következté­
ben történt meg az eset. A merénylő 4 
golyót röpített a plébános felé, melyek kö­
zül csupán egy okozott súlyosabb termé­
szetű sérülést. Borbás László hála 
Istennek nem sérült meg életveszélyesen 
és igy a köztiszteletnek és közszeretetnek 
örvendő plébános mielőbb visszanyeri tel­
jes egészségét. A merénylő molnár ellen 
megindult a bűnügyi nyomozat.

Közigazgatási bizottság. A várme­
gye közigazgatási bizottsága folyó hó 16-án 
tartotta rendes havi ülését. Á pénzügy- 
igazgatóság jelentése arról tett tanúságot, 
hogy a nemzeti kormány uralomra jutása 
óta az adók és illetékek nagyobb összeg­
ben folynak be.

Esküdtszék! ügyek. Még két ügy 
került az idei esküdtszék elé. Az egyik 
Szleha Mária cselédleány gyujtogatási 
ügye, a másik szándékos emberölés bűn­
tettével vádolt C ses zár Józsefnó és 
társai elleni bünügy. Szleha Máriát 
az esküdtek csupán a gondatlanság által 
okozott tűzvész okozásban találták bűnös­
nek és ezért a bíróság 3 havi fogházbün­
tetésre és 10 korona pénzbüntetésre Ítélte. 
C B e s z á r J ó z s e f n é vádlottat az esküd­
tek Dr. Weisz Zsigmond védő tüzes 
védőbeszédének hatása alatt a vádbeli cse­
lekmény alól felmentették, kimondván, hogy 
a revolvert férjével szemben a jogos véde- 
iem határain belül jogosan használta. 
Ellenben férjét Cseszár Józsefet az 
esküdtek bűnösnek találták a súlyos testi 
sértés vétségben, a melyet feleségén a vád­
beli esetet megelőzőleg követett el, s emiatt
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a bíróság ezt a vádlottat 30 kor. fő- és 20 
kor. mellékbüntetésre ítélte.

A százas bizottság jegyzőkönyvé­
ből. „Belesük László ügyvezető al- 
elnök előterjesztette az előkészítő albizott­
ságnak a vármegye tisztviselőinek a nemzeti 
ellenállás idején tanúsított magaviseletére 
vonatkozó észleleteit és javaslatait. A vár­
megye magatartása az alkotmány válság 
egész küzdelme alatt méltó volt a várme­
gye múltjához, a 19. század első felében 
kivívott dicsőségnek történelmi emlékeihez ; 
mint ilyen első sorban állt a törvénytelen 
kormány szemei előtt a megbélyegzett tör­
vényhatóságok között és ehhez képest a 
legnagyobb elismerésben és méltatásban 
részesült az egyesült ellenzék vezérlő bi­
zottsága-, a hazafias sajtó- és az ország 
magyarul érző közönsége előtt. Es a vár­
megye ezen visszák tizdött régi dicsőségét 
első tisztviselőinek . Simonyi Béla alispán­
nak, Mailáth István főjegyzőnek és Bodó 
János első aljegyzőnek köszönheti, a kik 
nemcsak a törvényekhez való szigorú ra­
gaszkodássukkal, a veszélyekkel nyílt hom­
lokkal, rendithetlen bátorságkai és törhetet­
len kitartással való hősies szembeszáll Iá- 
sukkal adtak dicső példát a vármegye 
közönségének, megingat! an következetes­
séggel ők irányították, hanem bölcs mér­
séklettel, tapintattal s e mellett ők maguk 
vezették az egész vármegyének dicsőséges 
küzdelmét az alkotmány válság egész le­
folyása alatt s végül a midőn az erőszak 
már kicsavarta a törvényesség fegyvereit a 
vármegye kezeiből, feláldozták hivatalos 
állásukat, semhogy közreműködjenek a tör­
vénytelen kormány romboló munkáiban. A 
vármegyének ezen örökdicsőségü vezérfér- 
fiait ugyanazon hűséggel és ugyanolyan 
férfias önfeláldozással nyomon követték: 
Dr. Benkő Lajos a vármegye főorvosa, Ben- 
kovich Guidó t. b. szolgabiró és Rajczy 
Géza közigazgatási joggyakornok, valamint 
Minárovics István megyei Írnok és Kara fia 
János megyei hajdú. Éllenben Szabó La­
jos a vármegye második aljegyzője, dr. Lü- 
ley György a vármegye harmadik aljegy­
zője, Lates Sándor az aranyosmaróthi já­
rás szolgabirája, Rakovszky Kálmán köz- 
igazgatási joggyakornok — a mennyiben 
hivatalbeli előléptetést fogadtak el; Dr. 
PersayFerencz tiszti főügyész — a meny­
nyiben a törvényhatóságnak a megyefőnök 
kilaktalanitása iránt hozott határozatát nem 
foganatosította, — sőt foganatosítását egye­
nesen megtagadta, homlokegyenest ellen­
kezőleg a kötelességtudás, a megye iránt 
tartozó engedelmesség és az eskühöz való 
hűség fentebb méltatott ragyogó példáival 
nem átallották az önkényuralomnak esz­
közeivé szegődni. Ugyszinte kitűnt a me­
gyefőnök hátrahagyott hivatalos irataiból, 
hogy dr. Rudnyánszky Titusz és Gáldy 
Kálmán megyei tisztviselők magasabb hi­
vatali állás elnyerhetése érdekében tárgya­
lást folytottak a megyefőnökkel. Az előké­
szítő albizottság ezek alapján azon javas­
latot terjeszti a százas bizottság elé, hogy 
az nyújtson be indítványt a törvényható­
sághoz oly értelemben, hogy a föntebb 
elősorolt nyolez hű tisztviselőnek érdemét 
méltó módon örökítse meg; az utóbbiak el­
len pedig rendelje el a fegyelmi eljárást 
Szabó Lajost, Luley Györgyöt, Lates Sán­
dort, Rakovszky Kálmánt és Dr. Persay 
Ferenczet egyszersmind hivataluktól is fel­
függesztvén. Az ügyészi teendők elvégzé­
sére Dr. Kmoskó Béla lévai ügyvédet hozza 
javaslatba a bizottság. Az előkészítő al­
bizottság javaslatait a százas bizottság ma­
gáévá teszi és elhatározza, hogy azokat 
mint indítványokat a vármegyei törvény- 
hatósági bizottság elé terjeszti azon hozzá­
adással, hogy a fegyelmi alá vonandó tiszt­
viselők nevei közé Berozolly Miklós vere- 
bélyi szolgabiró neve is fél vétessék, aki 
azon nyilatkozatot tette, hogy alig várja, 
hogy Rudnyánszky Titusz alispán legyen 
s helyét ő nyerhesse el.“ A százas bizott­
ságnak ezen indítványa a vármegye köz­
gyűlésének folyó hó Í7*iki gyűlésén lesza­
vaztatott, — miért is a főispán saját ha­
táskörében rendelte el a fegyelmi vizsgálatot.

Panasz egy bíró ellen. A vármegye 
Dóczi könyvnyomda, Aranyosmarót.

TIT. évfolyam.

törvényhatósági bizottsága panaszt emelt 
Króner Géza aranyosmaróti törvény- 
széki biró ellen, aki az alkotmányvódő 
százasbizottság jelentése szerint maga kí­
nálkozott helyettesítésre az esetleg felfüg­
gesztett, vagy felfüggesztendő valamely 
magasabb állású közigazgatási tisztviselő 
helyére. A százasbizottság ezen jelentése 
élénk feltűnést keltett a hallgatóság köré­
ben és a biró esetét az egész vármegyében 
mély sajnálkozással tárgyalják. Kissé fe­
szélyezhetve érezzük magunkat a tekintet­
ben, hogy szigorúbb bírálatot gyakoroljunk, 
mert alkalmas volna arra, hogy a nevezett 
biró felelős szerkesztőnk ellen, aki helybeli 
gyakorló ügyvéd, ellenséges indulatot táp­
láljon, ámde még sem zárkózhatunk el an­
nak határozott kijelentése elől, hogy Kró­
ner Géza törvényszéki biró legkorekkteb- 
bül akkor viselkednék a megtörténtek után, 
ha mielőbb áthelyeztetését szorgalmazná. 
Mert elvégre a bírói kar tekintélyének és 
a bíróság iránti tiszteletnek minden biró 
tartozik annyival, hogy azt csorbittatni ne 
hagyja. Már pedig itteni tartózkodása két­
ségtelenül ide vezetne.

ms? Arvm'-si hirdetni, kivonat.
1906

Az újbányái kir. jbiróság mint tlkvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Müller István vógrehajtatónak 
Szuchi József ós neje szül. Itoros Mária végrehuj- 
tást szenvedők elleni ÍZ korona 50 Hl. tökokövete- 
lős és jár. iránti végrehajtási ügyében az aranyos­
maróti kir. törvényszék, az újbányái kir. jbiróság 
területén levő Újbánya városban fekvő, az újbányái 
748 sz tlkvben A -j- 1 sor. 97/a bázsz , az u. o. 751 
sz. tjkvben A f 1 sor. 97/b bázsz alatt foglalt bir­
toktestekből Szuohi József ős neje szül Itoros Má­
ria nevén irt részre az árverési 861 és 1200 
koronában ezennel megállapított kikiáltási árban el­
rendelte és bogy a fonnehb megjelölt ingatlanok az 
1906. évi Julius hó 21-ik hajijának d. e. 10 óra­
kor a tkvi hatóság helyiségében megtartandó nyil­
vános árveréson a megáilapiott kikiáltási áron alul 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok becsárának 10° „-át vagyis 86 korona 10 fillér 
és 120 koronát készjtőnzben vagy az 1881. LX. 
t.-cz 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881 évi november hó 1-én 8838 szám alatt kelt 
igazságügy ministori rendedet 8 g-ában kijelölt óva- 
dékkéjies értékpajiirban a kiküldött kezéhez le­
tenni avagy az 1881 LX t.-cz. 170 íj-a értelmében 
a bánatjiénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Újbányán, a kir. jbiróság mint tlkvi hatóság, 
1906 évi április hó 22-én

Pétkey, kir. alj biró

1086. Árverési hirdetni, kivonat.
1906

Az újbányái kir jbiróság, mint tlkvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Schvartz szül. Czibulka Amá­
lia vógrehajtatónak Holecska János György és neje 
szül. Szvojsza Anna végrehajtást szenvedők elleni 
H00 kor, tőkekövetelés és jár iránti végrehajtási 
ügyében az armaróti kir. törvényszék, az újbányái 
kir járásbíróság területén lévő Újbánya városban 
fekvő, az újbányái 1349 sz tjkvben A -j- 1—3 ssz 
alatt Holecska János György és nője szül. Szvojsza 
Anna nevén irt egész ingatlanokra 1652 kor, az u. 
o. 1525 sz tjkvben A f 1 soraz alatt foglalt ingat­
lanból Holecska szül. Szvojsza Anna nevén irt V, 
részre 134 k., az u o 2177 sz tlkvben A f 1 ssz a. 
foglalt ingatlanból u. a. nevén irt V, részié 91 kor., 
az u o 1959 sz tlkvben A f 1 ssz alatt foglalt in­
gatlanból u. a nevén irt '/, részre 82 kor., az u o 
1435 sz tlkvben A + 1—4 ssz a. foglalt ingatlan­
ból Holecska János György és neje szül. Szvojsza 
Anna nevén irt '/, részre 303 kor., az u. o. 1640 
sz. tjkvben A f 1 sz. alatt ugyanazok nevén irt 
egész ingatlanra 245 k., az u o 1695 sz tjkvben A 
f 1 ssz. a. ugyanazok nevén irt egész ingatlanra 
78 k. ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte ; ezen árverés az. 1435 sz. tjkvben 0 2 tétel a. 
Bakos Mihály javára bekebelezett szorgalmi jogot 
nem érinti . ha azonban ezen tjkvben foglalt ingat­
lanok oly árban adatnának el, amely a C 1 tétel 
alatt bekebelezett 432 korona összeget nem fedezi, 
ezen tlkvi ingatlanok szorgalommentesen ismét ár­
verés alá bocsátatnak

A fonnehb megjelölt ingatlanok az 1906. évi 
Julius hó 20-lk Hajijának délelőtti 10 órakor a te­
lekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is elaijatni fognak

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 ‘/g át készpénzben v. az 1881. évi LX 
törvénycsikk 42 jj óban jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881 évi 3383 I M rendelet 8 §-ában ki­
jelölt évadékkéjies értékjiapirban a kiküldött ke­
zéhez letenni, a vagy az 1881. évi LX t. ez. 170 
értelmében a bánatjiénznek a bíróságnál előlegen 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Újbányán, a kir. jbirság mint tlkvi ható­
ságnál 1906. évi április hó 22-én

|*Atkay, kir. aljbirá.


